



9号线中央公园东站

## 跳石桥

年龄: 约150岁(以现桥修建时间计)

距离: 距中央公园东站约7公里

地址: 渝北区仙桃街道花石社区

桥下: 后河(嘉陵江的次级河流, 古称后溪河)

### 历史故事 王尔鉴曾倡议捐款修桥

重庆晚报记者从《江北县志》和渝北区仙桃街道社区文化服务中心提供的资料得知, 该桥始建于明万历年间。清乾隆时, 明代古桥被山洪冲毁, 重视地方文教, 常探幽揽胜的巴县知县王尔鉴倡议众人捐款重建新桥, 以利百姓通行, 新桥于乾隆二十五年(1760年)建成, 称治平桥, 三洞, 有栏。

百余年后的清同治九年(1870年), 治平桥再遭洪水冲毁, 邑绅明亮夫怜悯当地百姓, 没有桥, 人们过河只有乘坐渡船, 但涨水时特别危险, 甚至不能过。于是第一个提出捐款建桥, 并倡议各家也跟随捐善款, 一共筹款二千余金, 重修石拱桥。现桥建于清同治十三年(1874年), 二墩三跨, 名为三元桥, 当地人俗称跳石桥。

### 现场打探 桥上有野果桥下现游鱼

5月28日, 两江新区水土高新技术产业园国土看护团山鹰告诉重庆晚报记者, 他和同事是在园区边界巡查国有土地。公路桥梁属于北碚公路局, 现在新修的公路桥旁边的古桥, 就是古跳石桥(三元桥), 上世纪曾改为公路桥, 如今新桥修建, 古桥就作为文物保护单位了。

记者往桥上桥下一探: 青山绿水间, 一座三孔石桥卧波。桥上有长满果子的野生刺泡; 古桥边, 红蜻蜓和黄蝴蝶时不时飞过; 古桥下, 河里的螺和黑色小鱼群, 让古桥更充满生机。

**知多点** 陈均告诉重庆晚报记者, 附近其实还有不少打卡点, 比如挨着跳石桥最近的海子湖、瀑布。直线距离比海子湖还近的是复兴镇大树牌坊, 都值得打卡。

# 古桥探秘

提到渝北哪里的风景美, 中央公园是绕不开的热门答案之一。但你知道吗? 在渝北, 除了中央公园外, 还有不少小众美景也值得一探。据重庆晚报城市推荐官、“85后”文旅行业从业者陈均介绍, 就在9号线中央公园东站附近, 便有两座古桥美如“江南”。

5月28日、29日, 重庆晚报记者实地探访古桥, 为你揭开它们的故事。

### 历史故事 原桥清同治九年毁于洪水

据《江北县志》和渝北区仙桃街道社区文化服务中心提供的资料, 该桥初建于明代。桥头有石龛雕像, 已风化看不太清楚, 推测为观音; 桥下有古残碑, 可识“新修观音十缘桥”“乾隆三十三年(1768年)”, “观音十缘桥”于清同治九年(1870年)毁于洪水。现桥修于同治十一年(1872年)。石质单拱桥, 桥面呈拱形, 桥头左右有七阶踏道。

### 现场打探 黄葛树根和古桥融为一体

5月29日, 雨后的黄山体育公园, 空气中弥漫青草的香味, 听着潺潺的溪流声就能找到黄山大桥。桥上有一棵古黄葛树充满绿意, 树根虬曲劲和古桥融为一体, 远看还真不能发现小桥。溪流周围, 白鹭时不时如白色闪电一样飞过桥下, 野鸡也会突然惊起大叫着掠过小溪……

黄山体育公园的物业人员万朝喜告诉重庆晚报记者, 公园里面物种多样, 除了白鹭和野鸡, 还有野兔。若是晴天早上来, 还可以看到成双成对的野鸭, 不少摄影爱好者慕名前来打卡。

**知多点** 据《重庆古桥知多少》所载, 重庆有1500多座古桥文物。境内有许多的古桥桥头均有小庙, 并有一些石龛佛像。陈均告诉记者, 黄山大桥的桥头便曾有观音大士的石雕像。

## 黄山大桥

年龄: 约152岁(以现桥修建时间计)

距离: 距中央公园东站约3.5公里

地址: 现黄山体育公园内

桥下: 后河的支流——猪肠溪